	STATISTIQUE 
	Statistique à une variable
	

	Capacités
	Connaissances

	Interpréter des indicateurs de tendance centrale et de dispersion, calculés à l’aide des TIC, pour différentes séries statistiques quantitatives.
	· Indicateurs de tendance centrale : mode,classe modale, moyenne, médiane.

· Indicateurs de dispersion : étendue, écarttype, écart interquartile Q3 – Q1.

· Diagramme en boîte à moustaches.


Activités
Les élèves d’une classe de Bac pro réalisent trois enquêtes dont les informations sont données dans les tableaux suivants.
Tableau 1 :
Notes obtenues par 31 élèves de la classe de Bac pro lors de l’évaluation de français :

	Note xi
	3
	6
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	Total

	Effectif ni
	1
	2
	3
	7
	5
	4
	3
	1
	2
	2
	1
	N =31

	ECC
	1
	3
	6
	13
	18
	22
	25
	26
	28
	30
	31
	

	nix xi
	3
	12
	24
	63
	50
	44
	36
	13
	28
	30
	16
	 eq \i\su(;; ni) x xi=

319


1. Quelle est la population étudiée ? 
2. Quel est le caractère étudié (variable) ? 
3. Le caractère étudié peut-il être mesurable (compter avec un nombre) ? 
4. Si oui, prend-t-il des valeurs isolées (pas plusieurs valeurs en même  temps) ? 
5. Calculer N
Tableau 2 :
Temps consacré chaque semaine par les élèves du lycée à regarder la télévision :

	Durée xi
	[0 ; 4[
	[4 ; 8[
	[8 ; 12[
	[12 ; 16[
	[16 ; 20[
	Total

	Effectif ni
	40
	80
	160
	200
	140
	N =620

	Centre de classe xi
	2
	6
	10
	14
	18
	

	nix xi
	80
	480
	1600
	2800
	2520
	 eq \i\su(;; ni) x xi =
7480


1. Quelle est la population étudiée 
2. Quel est le caractère étudié (variable) ? 
3. Le caractère étudié peut-il être mesurable (compter avec un nombre) ? 
4. Si oui, prend-t-il des valeurs isolées (c’est-à-dire, pas plusieurs valeurs en même  temps) ? 
5. Calculer N
Cours 
I] Indicateurs de tendance centrale
Ils sont au nombre de trois :

1) Mode Mo
Le mode(Mo)est la valeur du caractère correspondant au plus grand effectif ou à la plus grande fréquence.

a. Dans le cas d’un caractère quantitatif discret : 
· Quel est le mode du Tableau 1 ?Mo = 9
· Quel est l’effectif correspondant ?7
b. Dans le cas d’un caractère quantitatif continu

· Quelle est la classe modale du Tableau 2 ?[12 ; 16[. Le mode est 14 (milieu de la classe)
· Quel est l’effectif correspondant ?200
On appelle classe modale la valeur de la classe correspondant au plus grand effectif.

Dans le cas d’une distribution en classes, le mode est le centre de la classe modale
2) La médiane Me
· La médiane (Me)est la valeur qui partage en deux groupes de même effectif l’ensemble des valeurs classées dans l’ordre croissant. La médiane a la même unité que le caractère.
· Si l’effectif total est impair, la médiane est la valeur du caractère situé au milieu de la série. 

· Si l’effectif total est pair, la médiane est la demi-somme des deux valeurs centrales du caractère.
· La médiane est la valeur du caractère qui occupe le rang central.

· Interprétation : 50 % des valeurs de la série sont inférieures ouégales à la médiane
· Calcul de la médiane du tableau 1.
N= 31, la 16ième valeur correspond à la note de 10. La médiane du tableau 1 est Me = 10.  C’est-à-dire que 15 élèves ont eu une note inférieure ou égale à 10 et 15 élèves onteu une note supérieure ou égale à 10
· Dans le cas d’une répartition en classe, la classe médiane est celle à laquelle appartient la médiane.

· Donner la classe médiane tableau 2.[12 ; 16[ ; Me = 14
3) La moyenne [image: image2.png]


: 

C’est le quotient de la somme des produits xi×nipar leur nombre (effectif total N)
Moyenne :[image: image4.png]


 = [image: image6.png]%Xyl




Avec :  [image: image8.png]x; valeurs du catactére ou centres de classe
ngeffectif dex,
N: effectif total




L’effectif totalN= [image: image10.png]rn,




· Calcul des moyennes Tableau 1 ; tableau 2
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= [image: image14.png]319
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 = [image: image18.png]7480
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 = 10,29
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 = 12,06
II] Indicateurs de dispersions
Ils sont au nombre de trois :
1) Étendue
L’étendue e est la différence entre la plus grande et la plus petite valeur de la série :
e = xmax -xmini

· Quelle est l’étendue du Tableau 1 ?

e = 16 -3 

e = 13. L’étendue des notes est de 13.
2) Les quartiles et l’écart interquartile Q3-Q1
· les quartiles
· le premier quartile Q1est la plus petite valeur de la série, telle qu’au moins 25% des valeurs soient inférieures ou égales à Q1.
· Exemple, calculer le premier quartile Q1 du tableau 1 :

N= 31.

25% =0,25 (c’est un quart : 1/4)
31 x 0,25 = 7,75 ≤ 8, on prend donc la 8ième valeur qui est 9.
Q1= 9 est le premier quartile.
Un quart des élèves ont une note en dessous ou égale à 9.
· On définit de la même façon le deuxième quartileQ2 avec 50% et le troisième quartileQ3 avec 75%.
· Exemple, calculer  le troisième Q3 du tableau 1 :

N= 31

75% = 0,75  (c’est les trois quarts : 3/4)
31 x 0,75 = 23,25 ≤ 24, on prend donc la 24ième valeur, soit la note de 12.

Q3= 12 est le troisième quartile.
Les trois quarts des élèves ont une note inférieure ou égale à 12.
· L’écart interquartile est la différence  Q3 – Q1
Q3 – Q1= 12 – 9 = 3
Conclusion
Au moins  50% des élèves de la classe ont une note comprise entre 9 et 12 

Remarques : calculatrice TI82 Stats.fr sur le mode de calcul des quartiles

Le mode de calcul des quartiles Q1 et Q3 n’est pas le même que celui préconisé dans les programmes.

De ce fait, les résultats obtenus seront souvent différents des résultats attendus.

Pour la calculatrice, Q1 est la médiane des valeurs comprises entre minX et Med et Q3 est la médiane desvaleurs comprises entre Med et maxX.
3) Écart type
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· L’écart typemesure la dispersion de la série autour de la valeur moyenne. On le note σ (sigma)

· [image: image38.png]x2
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Exemple :
σ1<σ2, les valeurs de la série 2 sont plus dispersées (étalées) par rapport à la moyenne [image: image24.png]x2



que celles de la série 1 par rapport à la moyenne[image: image26.png]x1



.
· Application, trouver à la calculatrice l’écart type du tableau 1.
· Remarque : les valeurs du tableau 1 doivent être saisies dans la calculatrice.
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· Pour avoir la valeur de l’écart type, accéder aux indicateurs de la série :voir fiche calculatrice« Affichage des résultats »

· On obtient l’écran suivant :
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· Pour une distribution « normale » des valeurs il y a environ 95 % de la population dans
l’intervalle [[image: image28.png]


- 2σ ; [image: image30.png]


+2σ]
· Calculez pour le tableau 1:

· [image: image32.png]


- 2σ =10,29 – 2 x 2,78 = 4,73 ≈ 4
· [image: image34.png]=



 2σ = 10,29 + 2x2,78 = 15,85 ≈ 15
Environ 95% des élèves de la classe ont eu une note entre4 et 15.
· Vérifions : 
Il y a 29élèves sur 31dans la classe qui ont eu une note entre 4 et 15, ce qu’il fait :
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 = 0,935soit environ 94%.
III] Diagramme
On peut résumer une série statistique par le couple(moyenne, écart type), ou par le couple(médiane, écart interquartile).
· Boîte à moustache

C’est le diagramme d’une série statistique résumée par le couple(médiane, écart interquartile).

[image: image46.jpg]



Le diagramme en boîte à moustache permet de visualiser 5 données : le minimum et le maximum, le premier et le troisième quartile, la médiane d’une série statistique.

· Exemple graphique boîte à moustache du tableau1
[image: image47.jpg]



· Comment obtenir la boîte à moustache du tableau 1 à la calculatrice ?
· Remarque : les valeurs du tableau 1 doivent être saisies dans la calculatrice.
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                et saisir les valeurs suivantes :
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· Et se déplacer avec           ou
� QUOTE � ��� = 10





σ2 = 4,42
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σ1= 2,97
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Valeur de l’écart type arrondi à 0,01 prés :


σ = 2,78.





Boîte à moustache Tableau 1
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